

开栏语:

只要人人都献出一份爱,世界将变成美好的人间。由市场星报联合团省委、省文明办、省青基会发起的安徽希望工程2017“爱心圆梦大学”助学行动已在全省各地拉开帷幕。这次活动通过省希望工程办公室和全省各级希望工程实施机构,即将在全省范围内资助新入学的贫困大学新生,每名大学新生的资助标准为3000元(捐方指定捐助数额不限)。

即日起,市场星报开辟“爱心圆梦大学”专栏,寻找品学兼优的贫困学子,并帮助他们迈进大学的校门。活动资助对象主要为今年被普通高校(二本以上)录取的全日制本科农村或城镇困难家庭的优秀大学新生。对于孤儿、单亲家庭、家庭遭受意外灾害的优秀学生,条件可以适当放宽。

无论你需要帮助还是想要奉献爱心,都可登录安徽希望工程官方网站(<http://www.ahhope.org>)开设的专题网页,查看相关活动信息。

一家仨重病,父亲打零工供三个娃上学 自强女孩考上一本,打工挣学费



▲付志雅被安徽财经大学审计学专业录取



▲在付志雅家的偏房里,有一台扎渔网的设备

□ 人物小档案

姓名:付志雅 年龄:19岁 毕业学校:庐江一中
高考成绩:文科554分 录取院校专业:安徽财经大学审计学专业

▲空荡荡的家里几乎没有什么家电。付志雅平时就趴在这张桌上学习



人们常说“穷人的孩子早当家”,可是真正走近这些孩子才会发现,无不是苦难铸就了他们的坚强。尽管如此,他们仍然倔强地向命运说“不”,奔跑着实现自己的梦想。庐江县石头镇石头社区黄屋村民组的付志雅就是其中之一。

由市场星报联合团省委、省文明办、省青基会发起的“安徽希望工程2017‘爱心圆梦大学’助学行动”,已在全省拉开帷幕。日前,市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者走进庐江,采访了这位家庭极度困难,被一本院校录取后,正在打工挣学费的坚强女孩。

■ 记者 于彩丽/文 黄洋洋/图

A 一家仨重病 父亲打零工供三个娃上学

一家姐弟三人,加上父母和爷爷奶奶,本应是幸福的七口之家。但天不遂人愿,付志雅的爷爷奶奶年迈多病,常年吃药看病,花费巨额医药费,奶奶于2014年瘫痪在床,生活无法自理。付志雅的妈妈患有严重风湿关节炎,因舍不得看病一拖再拖,最终导致劳动能力有限,收入甚少。

一家的重担都留在了付志雅的父亲付承友身上。“因为父亲要照顾爷爷奶奶,不能离家太远,只能靠在工地上打零工挣钱养家。”照顾双亲已经感觉很吃力的付承友,还要供养付志雅姐弟三个上学。“老大今年刚大学毕业,学费全靠贷款,考上了中国农业科学院植物保护所的研究生,现在在北京提前上课。弟弟开学读初一。目前最愁的就是老二,开学学费加住宿费、书本费、杂费要近七千,可家里几乎没有什么积蓄。”

B 除了陪奶奶看病 她从没有出过县城

家住庐江县石头镇黄屋村民组,距离省城合肥市区不到一个小时。尽管如此,去一趟省城对付志雅来说却非常奢侈。

在付志雅家,停放着一辆蓝色电瓶车,这是他们家唯一的交通工具。“在考上庐江一中以前,我从来没有出过我们镇,那时候觉得能到庐江县里去已经很了不得了。后来考上庐江一中,最多也只是上学放学往来,很少去外面逛街。”

付志雅说,唯一一次去省城,是几年前陪奶奶去合肥看病,“暑假很多同学都出去旅游了,我也很想去黄山,爬爬山,看看山山水水,可是家庭条件不允许,不过我觉得打工也照样能充实自己,丰富社会阅历。”付志雅言语中透露着无奈,转而又“自我安慰”起来。

C 家徒四壁 几年不见父母买过新衣服

付志雅家居住的红砖灰瓦房,看上去有些年份了。走进屋子,白色的墙大概因为时间久的缘故已经变得暗黄,空荡荡的家里只有几张床和两三张桌子,几乎没有什么家电。据了解,这是她爸妈结婚时的“新房”,已经26年了。

记者赶到付志雅家时,她的爷爷奶奶在前院家里躺着。付志雅告诉记者:“爸爸去工地上打工了,妈妈在渔网场帮帮忙,多少能补贴家用,我刚给学生上完补习班回来,弟弟正在我工作的补习班免费补习。”尽管是暑假,但一家人白天为了生计各自奔波,只有晚上才能碰个面。在付志雅的记忆中,母亲非常节俭,舍不得买药,舍不得买衣服,她已经记不得父母上一次买新衣服是哪一年了,“好几年没买过了,我妈经常穿我和我姐穿过的衣服。”

付志雅的妈妈因病需要用药,但苦于经济困难,只得在小药店买点药稍微缓解下,风湿关节炎也越来越严重。“以前在庐江一中上学的时候,同学们的父母都经常去学校看他们,而我的爸妈很少去。我就跟我妈说,我妈说‘我们要干活挣钱供你们读书啊’。”回忆起这些,付志雅眼眶湿润了。

D 金榜题名 努力只为摆脱渔网场

今年6月,付志雅以文科554分的高考成绩被安徽财经大学审计学专业录取。但在付志雅看来,仍不够理想。“一本是很稳妥,但我一直觉得至少能考上安徽大学的,高考的时候英语确实考砸了。”付志雅觉得不甘心,一度想过复读。“可是家里条件并不允许,如果我执意复读真的太自私了。”她最终接受了现在的结果,并决定通过考研再到更高等学府深造。

她说,自己九年级以前成绩都不算好,“那时候,妈妈经常说,没有文化知识,考不到大学以后就只能跟她一样到渔网场打工,我想摆脱这样的生活。”为此,付志雅励志读书,每天学到晚上12点。一段时间坚持下来,她发现学习虽累但很充实,“我的干劲就来了,高中考到庐江一中,也一直比较努力,才有了现在的高考成绩。”

E 为凑学费 她暑假代课、扎渔网

在付志雅家的偏房里,有一台扎渔网的设备,在一般人看来相当繁琐的渔网,付志雅扎起来相当娴熟。“我从七年前就开始扎渔网,一到假期就做,勉强也能挣点钱。”

除了扎渔网以外,付志雅主要的工作就是在培训班打工,给补习班孩子们上课。“上课从7月10日到8月10日,我数学好,就给即将升八年级和九年级的学生补习数学。晚上有时有人给孩子请一对一私教,再给人家做两个半小时家教。”如此一来,付志雅暑假就能挣到3000多块钱,解决了近一半的学费。“虽然还远远不够,但是我一直在努力。到了大学也希望能够一边学习一边继续做家教,解决自己的生活费,给家里减轻负担。”

爱心圆梦大学,爱心燃起希望,如果您想参与爱心活动,可登录安徽希望工程官方网站(<http://www.ahhope.org>),专题网页将公布相关活动信息。